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EL C. PRESIDENTE DIPUTADO VÍCTOR GABRIEL VARELA LÓPEZ.- Buenas 

tardes, vecinas, vecinos de la alcaldía Gustavo A. Madero, tanto los compañeros, 

compañeras que están presencialmente aquí en la Plaza, como quienes nos ven 

desde las plataformas digitales y el Canal del Congreso, bienvenidos, bienvenidas 

a esta audiencia pública sobre el sistema de cuidados. 

Estamos visitando alcaldía por alcaldía, llevamos ya varios meses también 

consultando a organizaciones civiles, a instituciones de gobierno, académicas, 

órganos internacionales, que nos han dado su punto de vista respecto de lo que 

debe ser el Sistema de Cuidados. De eso se trata ahora esta audiencia, que 

ustedes nos digan cómo quieren que se les apoye a cuidar, a ser cuidados y a 

autocuidarse.  

Damos la bienvenida a nuestro panel, a nuestros compañeros, compañeras que 

están con nosotros: 

Está con nosotros la diputada Ceci Vadillo, quien es Presidenta de la Comisión de 

Igualdad de Género. Ella junto con la Comisión que preside un servidor, Víctor 

Varela, la de Bienestar, vamos a dictaminar esta iniciativa sobre el Sistema de 

Cuidados.  



Damos la bienvenida a nuestro compañero diputado Víctor Hugo Lobo, de aquí de 

Gustavo A. Madero.  

Damos también la bienvenida al licenciado Joaquín Arturo Ávila del Castillo, 

Director General de Desarrollo Social, en representación de nuestro compañero 

alcalde Janecarlo. Bienvenido, compañero.  

Gracias, pues vamos a cederle la palabra a la compañera diputada Cecilia Vadillo, 

para que en forma muy resumida, muy esquemática, pero muy bien informada, nos 

detalle a grandes rasgos en qué consiste este dictamen sobre el Sistema de 

Cuidados para la Ciudad de México.  

Le cedemos la palabra.  

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA CECILIA VADILLO OBREGÓN.- Muchas 

gracias, compañeras, compañeros, cómo están.  

Pues me da mucho gusto estar aquí con ustedes en Gustavo A. Madero, para poder 

platicarles de esta iniciativa de nuestra Jefa de Gobierno, de Clara Brugada, es una 

iniciativa que va a transformar por completo la manera en la que vivimos nuestra 

ciudad, ahorita les platico por qué, pero quiero agradecer al diputado Víctor Hugo 

Lobo, a la alcaldía y a todos por apoyarnos el día de hoy y estar acá.  

Es una asamblea que volvimos a posponer y ahora la hacemos y les avisamos con 

poco tiempo y a la verdad es que agradecer que hayan venido y atendido esta 

convocatoria, porque es muy importante que esta ley que nos afecta a todas y 

todos, pues podamos consultarla con la ciudadanía, que nos podamos llevar sus 

opiniones, sus experiencias, lo que ustedes opinan, lo que necesitan, sus dudas, 

porque todas y todos los que estamos aquí, cuidamos todos los días y sobre todo, 

recibimos cuidados todos los días. Así que yo voy a empezar haciéndoles una 

pregunta a todas y todos los que están aquí.  

¿Alguien había escuchado hablar de los cuidados o de la Ley del Sistema de 

Cuidados? A ver, alce la mano quien había escuchado hablar de la Ley del Sistema 

de Cuidados antes.  



¿No? Aquí hay 1, allá otro, 2. Miren, la realidad es que como les decía, todas y 

todos recibimos cuidados todos los días.  

De entrada, hoy pues tuvimos que hacernos de desayunar, hacerle de desayunar 

a los hijos e hijas, llevarlos a la escuela, hacerles el lunch, ir al mercado por la 

comida, después hacer de comer, lavar los platos, al rato ya tocó ir a recoger a los 

hijos a la escuela, cuidarlos en la tarde, al rato hacerles de cenar, meterlos a bañar 

y lavar los platos de la cena, ¿sí o no? Y muchas más cosas.  

Quienes cuidamos a adultos mayores, quienes cuidamos a personas con alguna 

discapacidad, pues son más actividades, todo el día estamos cuidando, pero resulta 

que este trabajo tiene un valor económico, es un trabajo que hemos hecho las 

mujeres toda la vida y que nunca nos habían dicho que tenía un valor económico.  

¿Y cómo sabemos que tiene un valor económico? Porque si nosotras vamos a la 

fondita, pues pagamos por la comida; si nosotras llevamos la ropa a la lavandería, 

pagamos; si pagamos un cuidador o enfermera estamos pagando; si nosotras 

llevamos la ropa a la lavandería pues pagamos; si pagamos para que alguien limpie 

nuestra casa, estamos pagando.  

Entonces todas actividades, tienen un valor económico, lo que pasa es que 

históricamente nos han dicho que es responsabilidad de las mujeres hacer estas 

tareas y desde chiquitas, desde niñas nos dicen: A ti por ser mujer, te toca quedarte 

a ayudar en la casa; te toca cuidar a tu hermanito.  

Yo soy la única mujer de mi familia, yo y mi mamá, todos mis tíos son hombres y 

mis primos son hombres, y yo ya sabía que desde chiquita a mí me tocaba 

quedarme a alzar los platos después de las comidas con mi abuelita y mis primos 

se iban a jugar y ya cuando terminábamos de alzar, ya podía irme yo a jugar. 

Fíjense, una niña de 10 años cuida en promedio 4 horas y un niño de 10 años cuida 

en promedio 3 horas. Ustedes me van a decir, es una hora, diputada, no es tanta 

diferencia, pero ya desde niñas nos están diciendo las mujeres que a nosotras nos 

toca hacer ese trabajo y nos toca de manera gratuita y es un trabajo que no me van 

a dejar mentir, no tiene descanso, es 24/7, somos las primeras en despertarnos a 

cuidar y las últimas en irnos a dormir, aunque trabajemos. 



Nos paramos, dejamos a todo el mundo ya listo para irse a trabajar, dejamos la 

comida lista y nos vamos a trabajar y luego regresamos a seguir cuidando. Esto es 

lo que le llamamos la doble jornada.  

¿Por qué la doble jornada? Porque es trabajo fuera de la casa y trabajo dentro de 

la casa, porque esos trabajos que hacemos, son trabajos y lo primero que tenemos 

que hacer y lo primero que hace esta ley, es reconocerlos como un trabajo. Como 

les decía, no tienen ni descanso y en vacaciones también estamos cuidando. 

¿En navidad, qué hacemos? La cena, somos las primeras en preparar la cena, en 

hacer todo. Luego ya todos cenan y luego se van a los regalos, a la fiesta y nosotras 

nos quedamos alzando la cocina, lavando los platos y una vez que ya terminamos 

de alzar, entonces ya nos vamos con todo, ¿sí o no? 

Luego al día siguiente el día 25 el recalentado y hay que estar ahí tempranito 

preparando el recalentado y ni siquiera en Navidad podemos descansar porque 

estamos trabajando.  

Resulta que como les decía, esto tiene un valor económico. Resulta que esos 

trabajos representan un tercio de la economía de la Ciudad de México, imagínense, 

30 por ciento de la economía de la ciudad, la sostenemos las mujeres y la 

sostenemos de manera no remunerada, es decir, no nos pagan por ese trabajo de 

cuidados.  

Nosotros lo hacemos porque así nos han dicho que tenía que ser, porque amamos 

a nuestra familia, porque no hay nadie más que cuide a la abuelita, a la abuelita, a 

mi papá, a mi mamá y nos toca a nosotras, ¿sí o no? 

Entonces lo que buscamos hacer con esta ley, en primer lugar, es reconocer este 

trabajo de cuidados, porque tiene un impacto en la economía, les voy a platicar. En 

México se han ido cerrando todas las brechas entre hombres y mujeres, hoy por 

primera vez en la historia, hay más mujeres que hombres graduándose de la 

universidad.  



Hoy, por primera vez en la historia, hay más mujeres que hombres en política, hay 

diputadas, senadoras, alcaldesa, Jefa de Gobierno, Presidenta, pero hay una 

brecha entre hombres y mujeres que no se ha logrado cerrar.  

¿Alguien me podría decir cuál es? La machista, esa sí muchísimo. 

El salario, efectivamente. La brecha económica entre hombres y mujeres, no se ha 

cerrado en 50 años. Estamos igual que en los años 70. 

Pensemos, ¿por qué será esto? Pues porque las mujeres decidimos nuestra vida 

profesional con base en los cuidados. Les voy a dar unos datos.  

Los hombres participan 75 por ciento en la economía y las mujeres solamente 46 

por ciento. Es 30 por ciento menos. En nuestro país, la mitad de las mujeres gana 

un salario mínimo o menos y para los hombres esto es un tercio nada más.  

Como les decía, ¿por qué es esto? Porque nosotras decidimos nuestro futuro 

profesional con base en los cuidados. Desde chiquita te dicen: Uy, ¿vas a estudiar? 

No, si tienes una carrera, no te va a dar tiempo para tener marido. Elige, o marido 

o estudios, porque si quieres tener hijos, pues no te va a dar tiempo.  

Luego también decimos ya conseguimos un trabajo que me gusta, pero sabes qué, 

se enfermó mi papá y soy la única hermana, todos los demás son hombres, pues a 

ti te toca cuidar a mi papá, y pues ahí ves cómo les haces, si tienes que renunciar, 

si tienes que pedir un trabajo de medio tiempo, igual si tienes hijos o hijas o si te 

toca cuidar, a veces terminamos cuidando al suegro, al cuñado, a todo el mundo 

acabamos cuidando.  

Entonces eso afecta nuestra vida profesional y la posibilidad que nosotros tenemos 

de desarrollarnos profesionalmente. Entonces lo primero que quiere hacer esta ley, 

es que nosotras podamos reconocer eso, como un trabajo, que tiene un valor 

económico, que no es nuestra responsabilidad ni nuestra obligación hacerlo por el 

hecho de ser mujeres y que tenemos que redistribuirlo, entre hombres y mujeres, 

pero también entre el gobierno.  



Ustedes me van a decir: Bueno, ¿pero ¿qué tiene que hacer el gobierno con que 

yo lave la ropa o con que yo cocine o cuide a mis hijos? Pues estamos proponiendo 

todo un sistema para poder quitarnos ese trabajo, esas cargas.  

¿Cómo; conocen las Utopías? A ver alce la mano quién conoce las utopías.  

¿Quién sabe de qué se tratan, aunque no la conozcan? Pues efectivamente, las 

utopías son estos grandes centros que tienen un sistema de cuidados, que tienen 

comedor comunitario, casa de día, guardería, espacio para adultos mayores, 

espacios de rehabilitación, albercas de rehabilitación, de manera que uno puede ir 

y con 11 pesos le dan, en un comedor comunitario, le dan la comida para la familia 

y ya uno se ahorró pues 3 horas por lo menos de haber ido a la compra, de haber 

lavado los platos, de haber cocinado. 

Entonces nos ahorramos 3 horas, pero si además podemos llevar a nuestros hijos, 

al adulto mayor a la guardería, entonces ahí también ahorramos más tiempo, ese 

tiempo de haber estado cuidando a los hijos o al adulto mayor, podemos gastarnos 

en nosotros mismas, porque no sé si sabían que hasta hay spas en las utopías para 

nuestro autocuidado.  

No solo son las utopías, son las casas de las 3Rs que son como Utopías chiquitas, 

aquí tienen los Edén me parece, ahorita nos van a platicar lo que están haciendo 

desde la alcaldía, pero tienen un programa que se llama Edén, ¿ya los conocen? 

Pues ahí también me imagino, ahorita nos van a platicar que hay sistema de 

cuidados.  

Entonces se trata de que haya más centros de cuidado, más utopías, Edenes, 

Casas de las 3Rs, que haya servicios de cuidado para que a nosotras las mujeres 

nos vayan quitando esa carga que tenemos en la casa, pero no solamente es las 

utopías ni las casas de las 3Rs, es que todo el Gobierno de la Ciudad nos ayude 

con esas cargas. 

Les voy a poner un ejemplo, el transporte público. Ustedes saben lo difícil que es 

transportar a una persona enferma en el transporte público, en el Metro, si 

queremos llevar a nuestro papá, a nuestro familiar, a la cita del seguro, es 



complicadísimo, no se puede, tenemos que pedir un UBER o un taxi o que nos den 

raid o ver cómo le hacemos, porque en el transporte público es muy complicado.  

¿Entonces qué queremos hacer? Pues que haya transporte público con elevadores 

que funcionen los elevadores, que haya vagones especiales para sillas de ruedas, 

que haya infraestructura para que podamos mover a una persona en una silla de 

ruedas de manera sencilla o hasta que ellos mismos se puedan mover solos en el 

transporte público.  

Pensemos en llevar una carriola en el Metro Pantitlán a las 7:30 de la mañana, no 

se puede, es un chiste. Tenemos que hacer posible que se puedan llevar carriolas, 

que se puedan llevar las compras en el transporte público de manera sencilla; que 

podamos movernos en silla de ruedas, en las banquetas, que podamos ir al 

mercado en silla de ruedas, porque ahorita no se puede, que los edificios del 

gobierno se puedan acceder en silla de ruedas o para una persona que tiene una 

discapacidad visual, y no solamente es eso, es que todo el gobierno se vaya 

adaptando al tema de los cuidados.  

Hablemos, por ejemplo, también de quienes trabajan en una empresa. A ver, ¿aquí 

quienes trabajan en una empresa o quienes trabajan en el gobierno, en la alcaldía 

o en alguna instancia del gobierno, en el partido o algo así? A ver, sí ahí hay una 

persona que trabaja en una empresa, que trabaja pues, aquí hay una persona, 

todas trabajamos porque trabajamos también en nuestra casa, pero bueno. Vamos 

también a incluir a las empresas privadas, a los empleadores, al gobierno. 

¿Cómo los vamos a incluir? Pues ustedes saben, seguro saben lo difícil que es 

cuando llevamos a nuestro hijo o hija a la escuela y nos dicen: Saben qué, tiene 

fiebre, no pasa. Se tiene que ir con usted. Quienes trabajamos, sabemos que es 

una frustración porque dices y ahora qué voy a hacer, a veces me lo puedo llevar 

al trabajo, pero hay veces que tengo que pedir el día o si tengo que ir a cuidar a mi 

mamá que está en el hospital, pues tengo que pedir el día. Entonces o me lo 

descuentan o me corren o quienes son buena onda, pues lo puedo llevar al trabajo, 

pero el otro día fuimos con las mujeres bomberas, pues cómo van a llevar las 



mujeres bomberas al trabajo a sus hijos, no se puede, hay muchas veces que no 

se puede. 

¿Entonces qué hacemos? Pues pedimos vacaciones, pero volvemos a lo mismo, 

estamos gastando nuestros días de descanso para poder cuidar.  

¿Entonces qué es lo que queremos hacer? Pues queremos que haya una cosa que 

se llama licencia del cuidado, que son unos días que los empleadores nos van a 

dar para que nosotras podamos cuidar.  

Así como uno pide, pues estoy enferma y no puedo ir, también tengo que cuidar a 

alguien enfermo, no puedo ir y, se vale. Vamos a crear esas que se llaman licencias 

del cuidado.  

Entonces ya redistribuimos, primero ya reconocimos el trabajo de cuidados, qué 

hacemos nosotras y que está invisibilizado. Eso fue lo primero que hicimos.  

En segundo lugar, ya lo redistribuimos, entre hombres y mujeres, pero también 

entre el gobierno y también entre las empresas o quienes nos dan trabajo.  

Por último, me van a decir, está muy padre esto que usted plantea, diputada, pero 

suena carísimo, con qué dinero lo van a hacer. Venimos de una asamblea que nos 

decían: Oigan, pues esto parece una ley que se va a quedar en el papel, porque 

también incluye programas sociales, de apoyo a quienes cuidan y también incluye 

capacitaciones para las personas que cuidan, porque nadie nace sabiendo cuidar.  

Yo tuve que cuidar a mi papá que estaba enfermo y aprender a pasarlo de la silla 

de ruedas a la cama, es complicadísimo, hay que aprender, es toda una táctica, 

porque son muy pesados. Nadie nace sabiendo eso. 

Entonces también estamos planteando capacitaciones y estamos planteando que 

quien ya sabe cuidar, pueda tomar esa capacitación para después trabajar de 

manera remunerada en el tema de los cuidados.  

Entonces ustedes me van a decir: ¿Bueno, y con qué dinero vamos a hacer todo 

eso que están planteando? Pues resulta que en la ley se incluye una cláusula y la 

cláusula dice que cada año se tiene que destinar más presupuesto que el año 

anterior, o sea que siempre tiene que haber más dinero del gobierno en el tema de 



los cuidados, pero no solo es eso, sino que la Jefa de Gobierno ya dijo que va a 

destinar 12 mil millones de pesos a este programa, 12 mil millones de pesos lo 

convierte en uno de los programas con más dinero de toda la ciudad, para que 

nosotras podamos descansar, para que puedan redistribuir esas cargas, para que 

quienes cuidamos, podamos tener apoyo.  

Entonces como yo les decía al principio, todas y todos los que estamos aquí y ya 

con esto cierro, todas y todos los que estamos aquí tenemos una experiencia 

cuidando, todas y todos los que estamos aquí sabemos de los sacrificios que 

implica cuidar a los demás.  

Es momento también de que nos cuiden a nosotras, es momento también de que 

nos ayuden con esas cargas y que podamos liberar tiempo, que es tiempo también 

de nosotras que siempre hemos dado de manera gratuita, con todo el amor 

considerado, con mucho amor para los demás, pero que también es tiempo nuestro 

y que merecemos que sea reconocido y valorado y es lo que está haciendo hoy la 

Jefa de Gobierno con esta iniciativa.  

Así que muchas gracias por estar aquí el día de hoy y por escucharnos.  

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias a la compañera diputada Ceci Vadillo. 

Vamos a cederle la palabra al compañero diputado Víctor Hugo Lobo, para que 

envíe el mensaje.  

EL C. DIPUTADO VÍCTOR HUGO LOBO RODRÍGUEZ.- Muy buena tarde a todas 

y todos, paso por acá.  

Primero, quiero saludar con mucho respeto y con mucho gusto a mis compañeros, 

a mis amigos, la diputada Ceci Vadillo y el diputado Víctor Varela, mi tocayo, por 

estar aquí con nosotros, por acompañarnos en nuestra alcaldía, en donde les 

damos un fuerte recibimiento y les pido que les demos un fuerte aplauso, porque lo 

que están haciendo el día de hoy, no es cualquier cosa, ellos están llevando a cabo 

diversos foros a lo largo de toda nuestra ciudad, no nada más en las alcaldías, sino 

con diferentes sectores de la población en nuestra ciudad, en donde lo que hacen, 

es levantar los cuestionamientos, las dudas que pueda tener la gente de este 

Sistema de Cuidados.  



Entonces la tarea que llevan a cabo no es fácil, no es menor, lo han hecho día con 

día y más, porque así como todos los diputados, ellos traen su trabajo de territorio 

y el trabajo legislativo, y además de eso, están haciendo estos foros por toda la 

ciudad. Entonces el mayor de los reconocimientos a los diputados.  

También saludo al Director, al licenciado Joaquín, y por supuesto a todos y todas 

nuestras vecinas de nuestra alcaldía.  

Hoy, lo que nos convoca es algo muy bueno para todas y para todos los capitalinos, 

hoy no nos convoca un tema político, no nos está convocando una idea en lo 

particular de algún funcionario público, de algún diputado. Hoy lo que nos convoca, 

como bien dijo la diputada, es una consulta de este sistema de cuidados de nuestra 

Ciudad de México.  

Lo desarrolla y lo detona una iniciativa que presentó nuestra Jefa de Gobierno, la 

licenciada Clara Brugada, a finales del año pasado, en donde lo que se busca 

principalmente, es reconocer el derecho al cuidado en nuestra ciudad.  

Este derecho al cuidado, esencialmente va enfocado y dirigido a las mujeres de 

nuestra ciudad, porque como ya se dijo, siempre cada 10 personas cuidadoras son 

mujeres.  

Entonces este sistema tiene que ir enfocado principalmente a todas ustedes, 

porque entendemos y tenemos que reconocer todas y todos los capitalinos, que la 

carga que llevan no es menor y es un trabajo muy complicado, no solo el cuidar a 

alguien, no solo el ustedes recibir cuidados, sino propiamente el autocuidarse es 

una tarea de mucho trabajo y de mucha responsabilidad, aunado a todos los 

trabajos que hacen en el día a día, en algún trabajo, en alguna empresa, en sus 

hogares, el cuidar a alguien o depender de cuidados de alguien es una labor 

completamente agotadora. De nuestra ciudad, desde la ciudad, se tiene que 

reconocer y crear un sistema en donde se les pueda apoyar en todos los sentidos.  

Como bien también de comentó, este es un sistema de cuidados que se tiene que 

desarrollar a través de una infraestructura pública, diferentes políticas públicas en 

donde tengamos espacios; así como ya los ha generado nuestra Jefa de Gobierno 

con sus utopías en Iztapalapa, se tiene que replicar en las 16 alcaldías, porque no 



es un compromiso únicamente de la Jefatura de Gobierno a nivel Ciudad de México, 

tiene que ser un trabajo coordinado con las 16 alcaldías, porque no puede ser algo 

aislado y porque sobre todo, tiene que haber un lugar, un espacio, de seguridad y 

de apoyo para todas, cerca de ustedes. Entonces la única manera de lograrlo es 

en coordinación con las alcaldías.  

Estos centros a grandes rasgos, pues yo he tenido la oportunidad de estar en 

algunas utopías allá en Iztapalapa, las invito a que los conozcan, los invito a que 

conozcan estas utopías para que entendamos de manera muy clara y podamos 

sentir y conocer de primera mano, a qué se refiere este sistema de cuidados, 

porque nosotros podremos comentar un poco, platicarles, hablar de este sistema, 

pero hasta que ustedes no lo vean en vivo, no van a entender y dimensionar lo que 

se está haciendo. 

Por ejemplo, hay Casas Día para los adultos mayores en donde se les va a cuidar, 

tendremos también algunas instancias infantiles para niños y niñas desde los 6 

meses, hasta los 6 años; habrá también centros comunitarios, centros de 

rehabilitación para las personas discapacitadas de nuestras casas, de nuestras 

familias; también tenemos o bueno, tendremos en estas utopías y en este sistema, 

habrá el tema del agua, ustedes saben que existe el agua del bienestar. 

Me tocó verlo el fin de semana en la utopía que se inauguró de Azcapotzalco, que 

si uno llega con su garrafón, con 5 pesos, uno puede rellenar nuestro garrafón de 

20 litros, es algo que lo que se busca desde la ciudad y desde el trabajo legislativo, 

es que todas tengan las herramientas para que se puedan desarrollar.  

Entonces felicito de nuevo a todas las vecinas que estén hoy aquí con nosotros, 

porque es un tema como se los decía, es algo que cuando ustedes vean la 

implementación, van a ver todos los beneficios que tendrán el día a día de todas y 

todas nuestras familias.  

Entonces yo con esto concluyo, les agradezco que estén participando y sobre todo 

que den difusión a este proyecto de la Jefatura de gobierno. Nosotros como 

Congreso estaremos dictaminando esta iniciativa, inicialmente las comisiones 

unidas que presiden los diputados, pero todo el Congreso, los 66 diputados, estoy 



seguro que votaremos a favor para que este sistema de cuidados se implemente 

en la Ciudad de manera muy ágil.  

Acuérdense que hay el compromiso de nuestra Jefa de Gobierno de que haya 100 

utopías en toda nuestra ciudad. Entonces va a haber una muy cerca de todas y 

todos ustedes.  

Entonces cierro felicitándolas de nuevo y estén pendientes, este es el momento, 

este foro en particular para que hagan preguntas, para que nos informemos y nos 

llevemos de tarea qué va a ser este sistema y que nos preguntemos en casa y con 

nuestras amigas, nuestras vecinas, qué va a ser este sistema, para que sean lo que 

ustedes necesitan, esté lo más acercado a la realidad y a las necesidades de 

nuestras colonias y por supuesto de nuestro Gustavo A. Madero.  

Muchísimas gracias. Les agradezco por estar aquí, gracias.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, al compañero diputado Víctor Hugo Lobo.  

Vamos a cederle la palabra al licenciado Joaquín Arturo Ávila, Director de 

Desarrollo Social aquí en Gustavo A. Madero.  

Adelante.  

EL C. LIC. JOAQUÍN ARTURO ÁVILA DEL CASTILLO.- Gracias. Muchas gracias, 

diputado; muchas gracias, saludamos con afecto; muchas gracias, amigos.  

Saludamos con afecto el día de hoy a todos quienes nos acompañan el día de hoy, 

vecinas y vecinos de toda nuestra alcaldía Gustavo A. Madero; a nuestros 

diputados y reciban todos un afectuoso y cordial saludo de parte de nuestro alcalde, 

el licenciado Janecarlo Lozano.  

Reciban un afectuoso saludo de parte de nuestro alcalde, que nos ha pedido que 

acudamos a este foro, celebramos el tema de parte del Congreso de la Ciudad de 

México, que nos puedan acompañar nuestros diputados a celebrar este tipo de 

asambleas públicas, en donde pues el objetivo es escucharnos, platicar con los 

vecinos, con las vecinas, saber cuáles son directamente y de viva voz las 

necesidades que tenemos a lo largo y ancho de nuestra Ciudad de México. 



Como ya lo han comentado nuestros diputados, pues el Sistema de Cuidados de la 

Ciudad de México es un conjunto de políticas públicas para reconocer, para 

redistribuir y para garantizar el derecho al cuidado, especialmente para nuestros 

grupos vulnerables, niñas, niños, personas adultas, personas con alguna 

discapacidad distinta, personas con enfermedades crónicas o con alguna 

dependencia y personas cuidadoras.  

Particularmente, en nuestra alcaldía y en la Ciudad de México, esta problemática 

pues recae como ya se ha mencionado, de manera desproporcional en las mujeres. 

Esto siendo hasta 3 veces más que en un tema comparativo con los hombres.  

Como ya se comentó, este trabajo no remunerado e invisibilizado de manera 

general, pues ha sido una gran problemática que se ha venido acentuando no solo 

en nuestra alcaldía, sino pues a lo largo del tiempo en nuestra Ciudad de México.  

El Sistema de Cuidados pues también es una política de igualdad, no podemos 

hablar de desarrollo social en ese caso, si no reconocemos que las mujeres están 

sosteniendo gran parte del bienestar de nuestra Ciudad de México.  

Aquí en este punto, más que una propuesta de parte de la alcaldía Gustavo A. 

Madero, pues nos gustaría platicar más que una propuesta, las realidades y los 

hechos concretos que se han venido implementando en nuestra alcaldía, desde la 

llegada de nuestro alcalde, el licenciado Janecarlo Lozano, hace poco más de año 

y medio, al frente de los trabajos de esta demarcación.  

Quiero platicarles que en este punto, ha sido instrucción de nuestro alcalde, desde 

el día número 1, poner en marcha, echar mano y poner manos a la obra, de manera 

integral, todas y cada una de las áreas que componen a esta gran administración. 

Desde el área de seguridad pública, desde participación ciudadana, desde servicios 

urbanos, evidentemente desde el área de desarrollo social, trabajar de manera 

conjunta y de manera integral, en beneficio de los maderenses, de las mujeres y de 

los hombres de la alcaldía.  

¿Cómo ves esto; qué significa que sea de manera integral? Pues tiene que ver, por 

ejemplo, lo que platicábamos, con la recuperación de espacios públicos, como en 

este lugar en el que nos encontramos el día de hoy, como bien lo comentó nuestra 



diputada, al día de hoy estamos a punto de inaugurar el tercer Edén en nuestra 

alcaldía Gustavo A. Madero. 

Ahorita, nos aventamos ahorita el comercial, ese apoyo sí se ve. Nos aventamos 

rápidamente el comercial, el próximo día 13 de mayo vamos a tener la inauguración 

de nuestro tercer Edén, el cual le vamos a llamar Edén Naturaleza, digo ya les 

platicaremos más a detalle acerca de la inauguración, va a ser lo que antes se 

conocía como el Parque Corpus Christi.  

Junto con esta inauguración de este parque Edén Naturaleza, pues hemos tenido 

la inauguración de este que es el Edén del Mestizaje y del Parque Edén Juventino 

Rosas, ambos han sido espacios que se encontraban muy deteriorados, que se 

encontraban pues en el olvido y ha habido una inversión muy importante de parte 

de nuestro alcalde para la reconstrucción, remodelación y reacondicionamiento de 

estos espacios públicos. Les comentaba que lo hemos hecho por instrucción de 

nuestro alcalde de manera integral. 

¿Qué tiene o que significa esto de integralidad? Pues tiene que ver con el área de 

Servicios Urbanos, por ejemplo, con el tema de luminarias, el tema de los residuos 

sólidos, el tema de balizamiento, el tema de la basura, el tema de las podas de 

estos espacios. 

Desde el área de Obra Pública, construyendo espacios dignos, espacios 

adecuados para beneficio de nuestros jóvenes, de nuestras mujeres, de nuestras 

personas con alguna capacidad distintas como en este espacio. 

Desde el área de participación ciudadana vinculándonos con la ciudadanía, con 

organizaciones, en este caso también con los COPACO dentro de nuestra 

demarcación. 

Desde el área de Seguridad Pública, implementando pues también programas tanto 

de recuperación de espacios públicos, como programas de prevención al delito y 

pues evidentemente desde el área también de desarrollo social, dotando de 

actividades culturales, artísticas, deportivas, musicales, recreacionales, dándole 

vida a estas grandes infraestructuras que se están construyendo en nuestra 

alcaldía.  



Como, por ejemplo, esta Velaria en la que nos encontramos el día de hoy, la velaría 

más grande de nuestra alcaldía, un espacio cultural, un espacio público, diseñado 

de manera exprofesa para actividades como les platicaba, culturales, artísticas, 

deportivas y recreativas. Esto en cuento a la gran infraestructura que cuenta 

nuestra alcaldía Gustavo A. Madero.  

Contamos también con cerca de 42 centros culturales, casas de cultura, con 

deportivos, con nuestros Edenes, con nuestras albercas comunitarias, pero quiero 

platicarles también aquí algo de manera muy específica.  

Estamos también próximamente, les vamos a avisar ya en las próximas semanas, 

estamos construyendo ya está a punto de terminarse nuestro primer centro de 

cuidados para la mujer, un fuerte aplauso por favor, nuestro primer centro de 

cuidados para la mujer en la zona alta de Cuautepec, justo detrás del Deportivo 

Carmen Serdan.  

Próximamente vamos a tener la inauguración de este gran centro, que de manera 

conjunta con el Gobierno de la Ciudad de México, hemos visto el gran éxito que ha 

tenido las Utopías, estos programas de parte de nuestra Jefa de Gobierno, la 

licenciada Clara Brugada, un fuerte aplauso por favor para nuestra Jefa de 

Gobierno.  

En esta construcción de infraestructura, que ha tenido a lo largo y ancho de nuestra 

ciudad, nuestro alcalde, el licenciado Janecarlo Lozano ha hecho lo propio, con esta 

construcción de Edenes y de nuestro primer Centro de Cuidados para la Mujer, el 

cual es una infraestructura y una inversión muy importante de varias decenas, 

cientos de millones de pesos, que se han destinado para la construcción de estos 

centros de cuidado.  

Este centro de cuidados de manera particular que se está terminando, ya estamos 

a punto de terminarlo, muchos de ustedes nos acompañaron a la puesta de la 

primera piedra de la construcción de este centro en la zona alta de Cuautepec, pues 

evidentemente va a estar dotado de una infraestructura muy importante, que tiene 

que ver con el cuidado de la mujer.  



Ya lo había platicado nuestra diputada, pues tendrá comedor comunitario, tendrá 

un Centro de Cuidado Infantil, también dentro de este centro, pero no solamente 

eso, sino tendrá el primer Centro de Emprendimiento para la Mujer, aquí en este 

espacio, dotado de tecnología de punta, va a estar padrísimo. Vamos a darles la 

fecha exacta de la inauguración de este Centro de Cuidados, el primer Centro de 

Cuidados de la Mujer de nuestra alcaldía Gustavo A. Madero.  

Queremos platicarles también, pues la inversión histórica que se ha hecho en 

cuanto a cuestiones culturales y de apoyo a grupos vulnerables, se refiere para 

nuestra alcaldía.  

Para este año 2026, han sido poco más de 420 millones de pesos lo que se ha 

destinado para el tema de programas y de acciones sociales en nuestra alcaldía 

Gustavo A. Madero.  

Es muy importante recalcar aquí este tema, recalcar este punto de este recurso tan 

importante que se ha destinado para programas y acciones sociales, porque ha 

sido este monto el mayor de manera histórica que se ha tenido en nuestra alcaldía 

Gustavo A. Madero, comparándolo con 2024, 2023, 2022, que aproximadamente 

oscilaba entre los 160 y 170 millones de pesos para este rubro.  

Quiero platicarles que ha sido instrucción de nuestro alcalde, pues poner mucho 

énfasis en el tema del cuidado de la mujer en nuestra alcaldía Gustavo A. Madero, 

y en este punto en particular, hemos destinado un recurso muy importante para la 

cerca de 18 mil becas que se están entregando de manera anual para nuestras 

mujeres en la alcaldía Gustavo A. Madero.  

Esto tipo de políticas públicas pues evidentemente diseñadas con perspectiva de 

género, diseñadas para el tema de la economía familiar y por primera vez en la 

historia de nuestra alcaldía, es el reconocimiento a las mujeres, a ese trabajo que 

nunca ha sido remunerado por nadie, parte de lo que platicaban aquí nuestros 

diputados, por primera vez en nuestra alcaldía, a las mujeres se les está 

reconociendo esa labor tan intensa y tan importante que hacen para nuestras 

familias y para la economía popular en nuestra alcaldía Gustavo A. Madero.  



Son cerca de 18 mil mujeres que de manera anual, se están becando y junto con 

ellos, pues muchos programas tanto para grupos vulnerables, personas con alguna 

discapacidad, jóvenes, tenemos también platicar porque va de manera 

concatenada con todos nuestros programas de acciones sociales.  

Estamos entregando en nuestro primer programa de manera universal, la entrega 

de uniformes deportivos y tenis totalmente gratuitos para absolutamente todos y 

cada uno de los alumnos de educación básica de nuestra alcaldía Gustavo A. 

Madero.  

Todas las escuelas públicas de nuestra alcaldía, primarias, secundarias y 

preescolares, todos nuestros alumnos están recibiendo en este momento sus 

uniformes y sus tenis de manera gratuita, en la que de manera transversal, se está 

apoyando también de esta manera pues a la economía de las familias, a la 

economía de las Jefas de Familia, quienes están al frente de las familias en nuestra 

alcaldía Gustavo A. Madero.  

Son muchas y muchas actividades que se están implementando en nuestra 

alcaldía, en beneficio de los maderenses, en beneficio de los jóvenes, en beneficio 

de toda nuestra comunidad, de todas nuestras colonias, pero principalmente de las 

mujeres en nuestra alcaldía Gustavo A. Madero.  

No me quisiera extender demasiado y pues saludo con respeto a todos quienes nos 

acompañan el día de hoy y a quienes nos siguen por las redes sociales, a nuestros 

diputados.  

Celebramos este tipo de foros en el que podemos tener pues la vinculación directa 

con nuestros vecinos y reciban un fuerte y caluroso abrazo de parte de nuestro 

alcalde, el licenciado Janecarlo Lozano.  

Muchísimas gracias, amigas y amigos.  

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias al compañero Joaquín Arturo Ávila, Director 

de Desarrollo Social de la alcaldía.  

Vamos a continuar con la siguiente etapa de esta audiencia. Les vamos a hacer 3 

preguntas que nosotros les llamamos preguntas cerradas, que quiere decir que se 



dice estar de acuerdo con tal cosa, levantas la mano si estás de acuerdo; levanta 

la mano si no estás de acuerdo, o sea que nada más da la opción de sí o no, de 

acuerdo a como ustedes consideren. Son 3 preguntas a mano alzada entonces.  

Luego vamos a formular 3 preguntas abiertas que quiere decir que son preguntas 

sobre el Sistema de Cuidados. No es necesario ya en esta segunda etapa, que 

ustedes contesten detalladamente u obligadamente estas preguntas.  

Puede participar cualquier vecina, vecino que tenga que comentar algo sobre los 

cuidados, aunque no se base en las preguntas que vamos a realizar.  

Les vamos a pedir que en esta segunda etapa, las vecinas, los vecinos que deseen 

participar, pudiera pasar acá adelante, que me imagino que es de este lado, por 

acá, con la finalidad de que la señal, la imagen, sea transmitida en las plataformas 

digitales y en el Canal del Congreso de esta audiencia, a todas las vecinas y vecinos 

que deseen participar. Entonces vamos con las de mano alzada.  

¿Consideras que la implementación de un sistema de cuidados ayudará en tu vida 

diaria? Quien esté de acuerdo, levante la mano. Gracias. 

Quienes consideran que no va a ayudar a la vida diaria, levanten la mano. Gracias.  

La segunda: ¿Consideras que tus necesidades son visibilizadas y atendidas en esta 

iniciativa, en este dictamen? Los que estén de acuerdo, levanten la mano.  

Quienes no estén de acuerdo, levanten la mano. Gracias.  

¿Estás de acuerdo con el proyecto de la Ley del Sistema de Cuidados de la Ciudad 

de México que presentamos? Quien esté de acuerdo, levanten la mano.  

Quienes no estén de acuerdo, levanten la mano. Gracias.  

Vamos entonces con las preguntas abiertas para que ustedes contesten o 

comenten o nos hagan las observaciones que deseen.  

La primera es: ¿Si tú cuidas, consideras que esta ley incorpora tus necesidades y 

derechos? 

La segunda es: ¿Si a ti te cuidan, consideras que esta ley incorpora tus necesidades 

y derechos? 



La tercera: ¿Qué opinas de las utopías; de las Casas de las 3Rs y las propuestas 

de cuidados que te presentamos? 

Esas son las preguntas abiertas, se abren los micrófonos para las vecinas, vecinos 

que deseen participar. Levanten la mano o pásenle directo.  

Me da miedo cuando no levantan la mano porque luego son las más concurridas. 

En Tlalpan nadie quería levantar la mano y nos llevó hora y media la intervención 

de los vecinos.  

Adelante.  

LA C.  .- Buenas tardes, pues un agradecimiento a que estén 

aquí, un saludo a nuestra Jefa de Gobierno, agradecemos esta iniciativa, ya que es 

muy importante.  

A mí en lo personal me ha tocado cuidar a mis adultos y la verdad que como 

mujeres, teniendo hijos en familia, pues si nos cuesta a veces hasta para ir a sacar 

una cita o ir por los medicamentos, nos vemos en esa disyuntiva de qué hacer, 

porque no tenemos el tiempo o con quién dejarlos en el momento y bueno, apruebo 

esta iniciativa.  

Por otro lado, pues soy habitante de la GAM, también quiero que le lleven a la 

licenciada Clarita, que si ahorita se hiciera una encuesta de cómo estamos lo 

habitantes de la GAM en este momento, con este gobierno de la 4T, y en especial 

con Janco, pues nos ganaríamos una encuesta de gente feliz, contenta, porque 

hemos visto grandes cambios en nuestra demarcación y todo lo que ahorita el 

licenciado acaba de narrar, pues es porque se está haciendo muy buen uso de los 

recursos y estamos viendo todos los cambios en esta alcaldía, ya que 

anteriormente no se daba, no se explicaba y no se veía, sobre todo no se veía.  

Entonces pues es un mensaje que queremos que lleven, gracias.  

EL C. PRESIDENTE.- Compañeros, compañeras; vecinas, vecinos, les pido que 

respetemos las intervenciones. Todo el mundo puede pasar y dar su opinión, 

respetuosa sí le pedimos, pero que respetemos las intervenciones, porque se está 

grabando y tenemos que retomar cada propuesta, cada intervención como 



diputados, para agregarlos si es necesario a la iniciativa, entonces si hay 

exclamación del público cuando alguien está participando no se escucha y nos 

cuesta trabajo esto retomarlo en la iniciativa, por favor respeto, puede pasar todo 

mundo, con mucho respeto pueden expresar lo que cada quien piense.  

Adelante, compañero. 

EL C.  .- Muchas gracias, buenas tardes, compañeros.  

Acaba de decir en este momento que podemos expresar lo que sentimos y el señor 

me está diciendo que no, que es expresivamente lo que ellos quieren que escuche.  

Buenas tardes, compañeros, yo lo que quiero, con todo respeto al mundo es que sí 

estamos a favor de esta ley, sí estamos a favor de esta iniciativa, estamos con 

todo… 

EL C. PRESIDENTE.- A ver, orden, por favor, compañeras. 

EL C.  .- Estamos con toda la actitud… 

EL C. PRESIDENTE.- Todo el que quiera hablar va a pasar, pero una de las reglas 

de la democracia es el respeto a todo el mundo, por favor.  

EL C.  .- Les agradezco. Solamente eso, es un poquito de mal 

gusto que nos condicionen a decir lo que sentimos.  

En lo personal sí estoy de acuerdo, sí estoy a favor de esta iniciativa y de antemano, 

decirles a todos ustedes que en los últimos dos años, el claro ejemplo de este tipo 

de iniciativas, nos las ha puesto nuestro alcalde Janecarlo Lozano con los Edenes 

y con los sistemas integrales de la mujer, que próximamente se va a inaugurar y 

que se está considerando a las clases que se necesitan, más las clases con 

mayores necesidades, esas personas vulnerables. 

Gracias a nuestra administración de Janecarlo, gracias aquí a nuestro Director de 

Desarrollo Social y gracias a la Jefa de Gobierno, Clara Brugada; gracias a todos.  

EL C. PRESIDENTE.- Adelante.  

EL C.  .- Buenas tardes a todas, a todos.  



Espero que estos foros, no se quede nada más en foros, sino que se hagan 

realidades, porque sí hay personas ahorita aquí que no vivan aquí en Gustavo A. 

Madero, van a decir que vivimos en un paraíso.  

Yo los invito a las autoridades a que hagamos un recorrido en Cuautepec, para que 

vean cómo está nuestras calles de fugas y baches, están todas llenas de fugas y 

baches.  

EL C. PRESIDENTE.- Respeto por favor.  

Respeto por favor. 

EL C.  .- Pusieron más cuadrillas para arreglar fugas y no tienen 

materiales de qué sirve que pongan más personal, les dieron hasta camionetas 

nuevas y andan ahí en las fugas, van excavan, no tienen material para arreglar las 

fugas y ahí se quedan las fugas en lo poco que han bacheado, ahí está todo el 

cascajo en las calles, están muy feas las calles, están llenas de baches, de fugas, 

yo los invito a que hagamos un recorrido.  

Les agradezco, muchas gracias.  

LA C.  .- Buenas tardes, vecinos. Buenas tardes, autoridades. 

EL C. PRESIDENTE.- ¿No se está escuchando el micrófono? 

LA C.  .- Buenas tardes, vecinos; buenas tardes autoridades. 

ojalá y nos impartieran por parte de la alcaldía un curso de cuidadores primarios en 

geriatría, que es muy importante, puesto que ya actualmente estamos a la parte 

tanto jóvenes como personas adultas mayores, porque esos cursos cuestan mucho 

y estoy de acuerdo con las 3Rs, de la Casa de Adultos Mayores, felicidades.  

Gracias.  

LA C.  .- Buenas tardes, vecinos. Pues a mí, autoridades, me 

da gusto que estos foros vengan a las alcaldías y se proyecten en la Ley del 

Sistema de Cuidados de la Ciudad de México. 

Primeramente, que los diputados que pertenezcan al Distrito 1, yo hablo por mi 

distrito 1, que lleven realmente estos foros y los acerquen más a las colonias; para 



que, para que la comunidad se entere y si es posible que la lleven a las escuelas 

sobre a la enseñanza a los niños de que las mujeres, desde que ese momento, a 

esa edad tan pequeña que tienen los niños, se enseñen a despertar a las mujeres, 

que las valoren desde esa edad.  

Pues ya que están ustedes cerca de la Jefa de Gobierno, pues también decirles por 

medio de ustedes, que al menos en lo personal, a mí me fascina el Cablebús, para 

mí es un trayecto de Indios Verdes, yo vivo en la Pastora. Entonces un trayecto 

muy rápido, pero realmente manden a verificar los elevadores porque si es un 

cuidado de la Ciudad de México para nuestras ciudadanas o nuestros ciudadanos… 

EL C. PRESIDENTE.- ¿El Cablebús? 

LA C.  .- Sí, el Cablebús, hay varios elevadores, pero no 

funcionan. Entonces por favor realmente eso les pido y que nuestra alcaldía 

Gustavo A. Madero, sí está mejorando; por qué, porque nuestro alcalde 

desafortunadamente las cosas no se hacen de la noche a la mañana, se hacen, 

para que se hagan bien, tiene que ser paulatinamente.  

Los Edenes que nos han hecho, ahí están los parques, ya tienen… 

EL C. PRESIDENTE. - Silencio por favor.  

LA C.  .- Ya tienen los hijos donde el esparcimiento, entonces 

que nuestras calles están van llenas de baches, sí claro que están llenas de baches, 

pero desafortunadamente nuestras autoridades anteriores, no hicieron nada. 

Entonces el alcalde Janecarlo sí ha recorrido nuestras colonias y ve nuestras 

necesidades, pero todo va paulatinamente.  

Gracias, vecinos.  

EL C.  .- Listo, muchas gracias autoridades, Director de 

Desarrollo Social, diputados y bueno, yo lo único que quiero decir es que ojalá que 

estos proyectos no se queden en proyectos, que realmente se trabaje y se cumpla 

lo que en este momento se está diciendo. 

Quiero hacer nada más hacer mención por ahí un comentario que 

lamentablemente, me da mucha pena que ya fue Director Territorial de la 10 y 



venga a decir que Cuautepec está destruido. Entonces es increíble, 

afortunadamente tenemos un alcalde que está trabajando, que tenemos Edenes, 

que tenemos el primer lugar de obra pública en la Ciudad de México y que Gustavo 

A. Madero está avanzando con hechos.  

Vecinos, no hay que dejarnos engañar, el alcalde está trabajando con todo y vamos 

a seguir apoyándolo hasta donde sea.  

Saludos.  

EL C. PRESIDENTE DIPUTADO VÍCTOR GABRIEL VARELA LÓPEZ.- Gracias. 

Muchas gracias a las vecinas y vecinos que intervinieron en estas preguntas y 

respuestas.  

Vamos a tomar nota lo que debemos de asumir inmediatamente, lo que debemos 

asumir inmediatamente, son estas denuncias que nos hacen, el Cablebús, yo vivo 

en los otros cerros donde nos teca la segunda línea del Cablebús, y sí de verdad 

es mágico.  

En tramos que hacíamos en una sola parada, la hacíamos en una hora, es un tramo 

de 4 kilómetros, la última vez que yo lo hice del Metro Santa Martha a San Miguel 

Teotongo, que es donde vivo, lo hice en 5 minutos, un tramo que en microbús lo 

hacíamos en 40 minutos.  

Entonces ahorita que nos hacen la denuncia de que se están descomponiendo 

elevadores, de que haya problema, mañana mismo hacemos la denuncia ante la 

Secretaría de Movilidad. No hay que permitir esto, compañeros.  

Precisamente y tiene que ver con uno de las últimas intervenciones de ustedes 

como vecinos, esta ley no va a quedar en papel, ya lo decía la diputada Ceci Vadillo, 

no queda en papel porque ya llevamos actualmente en el Sistema de Cuidados, sin 

contar lo que han hecho las alcaldías, que así como el compañero mencionó varios 

proyectos que están ya iniciados aquí en la alcaldía Gustavo A. Madero, en otras 

alcaldías han hecho también su propio esfuerzo.  

Lo que está ya invirtiendo el gobierno de Clara Brugada en Sistema de Cuidados, 

son 12 mil millones de pesos, de las becas de 0 a 3 años que es para cuidados, 



para un niño que necesita cuidados, se le da a la madre, a la tutora, el tutor, las 

becas de 64, de 57 a 64 años, también es en mucho sentido para cuidados, es la 

edad a la que ya uno empieza a requerir muchos apoyos, pierde mucho tipo de 

autonomía.  

Entonces se le va a invertir muchísimo, las utopías qué bueno que aquí también la 

alcaldía está apoyando para que se construya la alcaldía, me parece que es en la 

Hermanos Galeana.  

Qué bueno que en lugar de, porque se vale cualquier diferencia que tengamos entre 

compañeros, entre funcionarios, entre legisladores, eso es válido. Lo que no se vale 

es interrumpir trabajos, y yo aquí sí reconocer al alcalde que ha apoyado a la 

compañera Clara Brugada, que no ha pasado porque no solo el alcalde, hay veces 

que otros grupos cercanos o distantes opositores abiertos, interrumpen obras.  

Ayer estuve precisamente en Milpa Alta, saben cuánto se hizo la diputada que venía 

del Zócalo, la de Milpa Alta y estaba en el Zócalo, en el Congreso, hasta el Auditorio 

de Milpa Alta, ¿saben cuánto se hizo de camino en su carro? Casi 4 horas, más de 

3 horas y media se hizo. Yo de Iztapalapa, que está ahí a tiro de piedra, me hice 2 

horas, de Iztapalapa a Milpa Alta. 

¿Y qué creen? Que hay grupos dentro de la alcaldía que están parando el 

Cablebús, eso es lo que nosotros creemos que no es válido. Las diferencias hasta 

son sanas, hasta son sanas porque nos ponen a competir, a cumplir, a hacer 

nuestras chambas, a no despegarnos de nuestra labor, de nuestra responsabilidad 

pública, pero qué bueno que aquí ni los legisladores ni la alcaldía ni grupos ni 

siquiera la oposición ha interrumpido obras y eso es muy bueno.  

Que, al contrario, yo espero abrirnos un espacio, la verdad es que sí andamos 

apuradísimos en estas consultas, todavía no acabo esta, no acabamos esta y ya 

vamos por la de autismo, pero yo quisiera conocer con las Comisiones de Bienestar 

y de Igualdad de Género, los proyectos, la Casa de Cuidados de las Mujeres, 

conocer la experiencia que aquí está ya impulsando la alcaldía.  

Ayer en Milpa Alta nos decía la directora de Bienestar, que están haciendo 

bebetecas, que son espacios en las bibliotecas en donde ya están atendiendo a 



niños de la primera infancia, para que no queden solitos en la casa o con el abuelo 

que ya con trabajo se mueve y tiene que cuidar todavía los niños o lo que decía 

Ceci Vadillo, que se las lleven a trabajo cuando es casi imposible.  

Todo esto hay que acabarlo, por ejemplo, una cuestión dramática que vivimos, sí 

se acuerdan del accidente de la pipa, enfrentito de donde vivo en la Concordia, se 

acuerdan de la abuela que cubrió con su cuerpo a nieto, pues es parte de eso.  

La madre tuvo que ir a trabajar, como no le permiten llevar a la niña al trabajo, se 

la dejó a la señora, a la abuela en cuidado, la abuela trabajaba tanto despachando 

las combis ahí en el Metro Santa Martha, como vendiendo dulces. Entonces son 

riesgos, imagínense, en un paradero donde pasan muchas de las cosas, 

imprevistos, inundaciones, accidentes y demás cosas, un puesto ambulante no es 

un espacio donde estén nuestros niños.  

Por eso todas las experiencias que las alcaldías nos están dando, las vamos a ir a 

visitar y de eso se trata, de que cada quien ponga su granito de arena.  

Tómenlo muy en serio, los diputados no vamos a escatimarle un solo peso al 

Sistema de Cuidados. Clara ya dice, vamos 12 mil millones, pues para 2027 yo creo 

le va a poner unos 12 mil 500 millones de pesos. Si tenemos que reducirnos sueldos 

a los diputados, a los funcionarios, lo vamos a hacer. El chiste es cumplirle a nuestra 

población para que tenga el derecho a cuidarse, a ser cuidados y a cuidar. Esto va 

a serlo.  

Ustedes ojalá conozcan más en concreto a la Jefa de Gobierno, ha aprendido 

mucho de ustedes. Me preguntaban hace como 15 días que estuvimos en un 

evento en Azcapotzalco, que si era cierto que Clara este fin de semana iba a 

inaugurar una Utopía ahí, me decían, es que se ve bien atrasada, yo no creo que 

se vaya a inaugurar. Yo le dije, si Clara Brugada dice que el próximo sábado va a 

inaugurar la Utopía de Azcapotzalco, la va a inaugurar, porque les ha aprendido a 

nuestras compañeras, a nuestras amas de casa, el sentido de responsabilidad.  

Si ustedes dicen le toca cita a mi niño el lunes a las 6 de la tarde, a poco salen con 

algún pretexto, es que no hubo carro, es que salió otro imprevisto, no tuve para el 

pasaje, no hay pretexto, ustedes cumplen ¿o no? Cuando es prioridad se cumple, 



pues así igualito es Clara. Ha aprendido mucho de nuestra población, sobre todo 

de las compañeras.  

Vamos a seguir adelante, compañeros, compañeras, yo les agradezco mucho, no 

nos sorprende diferencias, encuentros, desencuentros, con mucho respeto, 

euforias que se valen, venimos de luchas muy enconadas de todo tipo, pero yo les 

felicito, porque a pesar de cualquier diferencia, yo sé que todos vamos a seguir 

juntos para seguir avanzando en este proyecto de transformación.  

Nos vemos, agradezco mucho al compañero Director, lo saludamos y seguramente 

va a estar aquí inaugurando la Utopia de los Galeana en un corto tiempo.  

Muchas gracias, le agradezco al compañero Lobo, al compañero Ávila y vamos a 

seguirnos viendo.  

Gracias. 

 

 

 


